	
	



	ĐỀ SỐ 22
(Đề thi có 06 trang)

(Đề có lời giải)
	ĐỀ LUYỆN ĐIỂM 10
Môn: Vật lý 

Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề 


Câu 1. Một dải sóng điện từ trong chân không có tần số từ 
[image: image1.wmf]15
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đến 
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3.10Hz.

 Biết tốc độ ánh sáng trong chân không là 
[image: image3.wmf]8
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 .Dải sóng trên thuộc về

A. Vùng tia Rơn-ghen.

B. Vùng tia tử ngoại.


C. Vùng ánh sáng nhìn thấy.
D. Vùng tia hồng ngoại.
Câu 2. Hạt nhân nguyên tử được cấu tạo từ

A. Các electron, proton, notron.
B. Các electron, proton.


C. Các proton, notron.

D. Các electron và notron.
Câu 3. Một sóng cơ học truyền dọc theo mộ sợi dây đàn hồi với tốc độ 25m/s và có tần số dao động là 5 Hz. Sóng truyền trên dây có bước sóng là

A. 0,5 m.
B. 5 cm.
C. 0,25 m.
D. 5m.
Câu 4. Máy biến áp là thiết bị:

A. Biến đổi tần số của dòng điện xoay chiều.


B. Biến đổi điện áp của dòng điện xoay chiều.


C. Làm tăng công suất của dòng điện xoay chiều.


D. Biến đổi dòng điện một chiều thành dòng điện xoay chiều.
Câu 5. Trong việc chiếu và chụp ảnh nội tạng bằng tia X, người ta phải hết sức tránh tác dụng nào dưới đây của tia X?

A. Khả năng đâm xuyên.

B. Làm đen kính ảnh.


C. Làm phát quang một số chất.
D. Hủy diệt tế bào.
Câu 6. Một quả cầu nhỏ có khối lượng 
[image: image4.wmf]m0,25g,
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 mang điện tích 
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  treo vào một điểm O bằng môt sợi dây tơ có chiều dài l. Quả cầu nằm trong điện trường đều có phương nằm ngang, cường độ 
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  Khi đó dây treo hợp với phương thẳng đứng một góc:

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 7. Theo thuyết lượng tử ánh sáng thì năng lượng của

A. Các photon trong chùm sáng đơn sắc bằng nhau.


B. Một photon bằng năng lượng nghỉ của một electron.


C. Một photon phụ thuộc vào khoảng cách từ photon đó tới nguồn phát ra nó.


D. Một photon tỉ lệ thuận với bước sóng ánh sáng tương ứng với photon đó.
Câu 8. Hạt proton có năng lượng toàn phần lớn gấp 3 lần năng lượng nghỉ của nó. Tốc độ của hạt proton này là:

A. 
[image: image11.wmf]8
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image14.wmf]8
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Câu 9. Một con lắc lò xo gồm viên bi nhỏ có khối lượng m và lò xo có khối lượng không đáng kể, có độ cứng 50 N/m. Con lắc dao động cưỡng bức dưới tác dụng của ngoại lực tuần hoàn có tần số 
[image: image15.wmf]F
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. Biết biên độ dao động của ngoại lực tuần hoàn không thay đổi. Khi thay đổi 
[image: image16.wmf]F
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 thì biên độ dao động của viên bi thay đổi và khi 
[image: image17.wmf]F
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 thì biên độ dao động của viên bi đạt giá trị cực đại. Khối lượng m của viên bi bằng

A. 120 g.
B. 12 .
C. 80 g.
D. 50 g.
Câu 10. Đại lương nào sau đây không thay đổi khi sóng cơ truyền từ môi trường đàn hồi này sang môi tường đàn hồi khác?

A. Tần số của sóng.

B. Bước sóng và tốc độ truyền sóng.


C. Tốc độ truyền sóng.

D. Bước sóng và tần số của sóng.
Câu 11. Sóng điện từ

A. Là sóng dọc và truyền được trong chân không.


B. Là sóng ngang và truyền được trong chân không.


C. Là sóng dọc và không truyền được trong chân không.


D. Là sóng ngang và không truyền được trong chân không.
Câu 12. Trong giờ thực hành khảo sát các định luật của con lắc đơn tại phòng thực hành của trường X. Học sinh sử dụng 1 con lắc đơn có độ dài l (cm) và quan sát thấy trong khoảng thời gian 
[image: image18.wmf]t
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 con lắc thực hiện được 15 dao động. Học sinh giảm bớt chiều dài của nó đi 28cm thì cũng trong khoảng thời gian đó học sinh quan sát thấy con lắc thực hiện được 20 dao động. Chiều dài ban đầu của con lắc bằng bao nhiêu?

A. 28 cm.
B. 36 cm.
C. 54 cm.
D. 64 cm.
Câu 13. Một vật dao động điều hòa khi có li độ 4cm thì nó có động năng bằng 8 lần thế năng. Biên độ dao động của vật là:

A. 16 cm.
B. 8 cm.
C. 12 cm.
D. 
[image: image19.wmf]43cm.

 
	Câu 14. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng và tần số không đổi vào hai đầu đoạn mạch AB gồm biến trở R và cuộn cuộn cảm thuần L mắc nối tiếp. Gọi 
[image: image20.wmf]j

 là độ lệch pha của điện áp hai đầu đoạn mạch và cường độ dòng điện trong đoạn mạch. Hình vẽ bên là đồ thị của công suất mà mạch tiêu thụ theo giá trị của 
[image: image21.wmf]j

 gần giá trị nào sau đây nhất?


A. 
[image: image22.wmf]0,48rad.

 
B. 
[image: image23.wmf]0,52rad.



C. 
[image: image24.wmf]0,42rad.

 
D. 
[image: image25.wmf]0,32rad.
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Câu 15. Khi kích thích nguyên tử hidro ở trạng thái cơ bản bằng cách cho nó hấp thụ photon có năng lượng thích hợp thì bán kính quỹ đạo dừng tăng 16 lần. Biết các mức năng lượng của nguyên tử hidro ở trạng thái dừng được xác định bằng công thức 
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 với n là số nguyên. Tính năng lượng của photon đó?

A. 12,1 eV.
B. 12,2 eV.
C. 12,75 eV.
D. 12,4 eV.
Câu 16. Khi nói về sự phóng xạ, phát biểu nào sau đây là đúng?

A. Sự phóng xạ phụ thuộc vào áp suất tác dụng lên bề mặt của khối chất phóng xạ.


B. Sự phóng xạ phụ thuộc vào nhiệt độ của chất phóng xạ.


C. Chu kì phóng xạ của một chất phụ thuộc vào khối lượng của chất đó.


D. Phóng xạ là phản ứng hạt nhân tỏa năng lượng.
	Câu 17. Một electron chuyển động tròn đều trong một từ trường đều có cảm ứng từ B = 0,91T và vecto vận tốc của nó vuông góc với các đường sức từ. Tại thời điểm ban đầu electron ở điểm O như hình vẽ. Biết khối lượng của electron là 
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 và vận tốc đầu 
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. Kể từ thời điểm ban đầu, khoảng cách từ O đến electron bằng 
[image: image31.wmf]30m

m

 lần thứ 2020 vào thời điểm nào? Không tính vị 
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trí electron ở O tại t = 0

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 18. Trên một sợi dây đàn hồi dài 2,4m, hai đầu cố định, đang có sóng dừng với 7 nút sóng. Biết óng truyền trên dây có tần số 100 Hz. Tốc độ truyền sóng trên dây là:

A. 20m/s.
B. 60m/s.
C. 80m/s.
D. 40m/s.
Câu 19. Trên mặt chất lỏng, có hai nguồn kết hợp 
[image: image37.wmf]1
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  và 
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 cách nhau 16 cm, dao động theo phương thẳng đứng với phương trình 
[image: image39.wmf](
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. Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 20 cm/s. Coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Trên đường thẳng vuông góc với 
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 tại điểm 
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 lấy điểm M sao cho 
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  và 
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 Điểm A và B lần lượt nằm trong khoảng 
[image: image44.wmf]2

SM

  với A gần 
[image: image45.wmf]2
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  nhất, B xa 
[image: image46.wmf]2
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 nhất, đều có tốc độ dao động cực đại bằng 12,57cm/s. Khoảng cách AB là

A. 14,71 cm.
B. 6,69 cm.
C. 13,55 cm.
D. 7,34 cm.
Câu 20. Cho một mạch dao động LC lí tưởng gồm cuộn dây thuần cảm có L = 2mH và tụ điện có điện dung C= 2nF. Khi năng lượng điện trường bằng một nửa năng lượng từ trường cực đại thì dòng điện trong mạch có độ lớn 
[image: image47.wmf]32A.

  Lấy chiều dương của dòng điện sao cho dòng điện i sớm pha so với hiệu điện thế trên tụ điện, gốc thời gian là lúc dòng điện trong mạch có giá trị bằng 1 nửa giá trị cực đại và tụ điện đang được nạp điện. Biểu thức của cường độ dòng điện trong mạch là:

A. 
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C. 
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D. 
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Câu 21. Đặt một điện áp xoay chiều 
[image: image52.wmf]u1502cost
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 vào hai đầu đoạn mạch R, L, C mắc nối tiếp có L biến thiên. Điều chỉnh L để điện áp hiệu dụng giữa hai đầu điện trở R, cuộn cảm L, tụ điện C lần lượt đạt cực đại thì các giá trị cực đại đó lần lượt là 
[image: image53.wmf]123
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  Biết 
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 chênh nhau 3 lần. Giá trị 
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A. 
[image: image56.wmf]2003V.

 
B. 200V.
C. 340V.
D. 
[image: image57.wmf]3002V.

 
Câu 22. Đoạn mạch AB gồm ba linh kiện mắc nối tiếp là điện trở thuần 
[image: image58.wmf]R50
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, cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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 và tụ điện C có điện dung 
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. Đặt điện áp xoay chiều 
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 vào đoạn mạch AB. Biểu thức cường độ dòng điện chạy trong mạch là 

A. 
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B. 
[image: image63.wmf](

)

62

isin100tA.

54

p

æö

=p-

ç÷

èø

 


C. 
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D. 
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Câu 23. Trong sơ đồ khối của một máy phát thanh vô tuyến đơn giản và một máy thu thanh đơn giản đều có bộ phận nào sau đây?

A. Micro.
B. Mạch tách sóng.
C. Angten.
D. Mạch biến điệu.
Câu 24. Một sợi dây đàn hồi căng ngang, đang có sóng dừng ổn định. Trên dây N là một điểm nút, B là một điểm bụng gần N nhất. NB = 25 cm, gọi C là một điểm trên NB có biên độ 
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C

A3

A

2

=

. Khoảng cách NC là

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 25. Đặt hiệu điện thế 
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 vào hai đầu đoạn mạch RLC không phân nhánh với C, R có độ lớn không đổi và cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 
[image: image72.wmf]2
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 . Khi đó hiệu điện thế hiệu dụng ở hai đầu mỗi phần tử L và C có độ lớn như nhau và bằng một nửa hiệu điện thế giữa hai đầu R. Công suất tiêu thụ của đoạn mạch là

A. 200W.
B. 400 W.
C. 600W.
D. 100W.
Câu 26. 
[image: image73.wmf]24
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 với chu kỳ bán rã T và biến đổi thành 
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  có một mẫu 
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  nguyên chất. Ở thời điểm 
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 , tỉ số giữa hạt nhân 
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 tỉ số nói trên bằng

A. 
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B. 
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C. 
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D.
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Câu 27. Tâm của vòng dây tròn có dòng điện cường độ 5A cảm ứng từ được đo là 
[image: image87.wmf]6
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 Đường kính của vòng dây điện đó là

A. 20cm.
B. 26cm.
C. 22cm.
D. 10cm.
Câu 28. Thí nghiệm giao thoa Y-âng với ánh sáng đơn sắc có bước sóng 
[image: image88.wmf],
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 khoảng cách giữa hai khe 
a = 2mm. Ban đầu, tại M cách vân trung tâm 5,5 mm người ta quan sát được vân tối thứ 5. Giữ cố định màn chứa hai khe, di chuyển từ từ màn quan sát lại gần và dọc theo đường thẳng vuông góc với mặt phẳng chứa hai khe một đoạn 0,4m thì thấy M chuyển thành vân sáng lần thứ nhất. Bước sóng 
[image: image89.wmf]l

 có giá trị:

A. 
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B. 
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C. 
[image: image92.wmf]0,6m.
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D. 
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Câu 29. Một mạch dao động lí tưởng gồm cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L không đổi và tụ điện có điện dung C thay đổi được. Khi điện dung của tụ là 
[image: image94.wmf]1
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 thì tần số dao động riêng của mạch là 30 Hz. Từ giá trị 
[image: image95.wmf]1
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 nếu điều chỉnh tăng thêm điện dung của tụ một lượng 
[image: image96.wmf]C
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 thì tần số dao động riêng của mạch là 2f.  Từ giá trị 
[image: image97.wmf]1
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 nếu điều chỉnh tăng thêm điện dung của tụ một lượng 
[image: image98.wmf]9C
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 thì chu kì dao động riêng của mạch là

A. 
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C. 
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D. 
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Câu 30. Người ta mắc hai cực của nguồn điện với một biến trở có thể thay đổi từ 0 đến vô cực. Khi giá trị của biến trở rất lớn thì hiệu điện thế giữa hai cực của nguồn điện là 4,5V. Giảm giá trị của biến trở đến khi cường độ dòng điện trong mạch là 2A thì hiệu điện thế giữa hai cực của nguồn điện là 4V. Suất điện động và điện trở trong của nguồn điện là

A. 
[image: image103.wmf]E4,5V,r0,25.
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B. 
[image: image104.wmf]E9V,r4,5.
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C. 
[image: image105.wmf]E4,5V,r4,5.
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D. 
[image: image106.wmf]E4,5V,r2,5.
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Câu 31. Một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, vuông pha nhau, có biên độ tương ứng là 
[image: image107.wmf]1
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 và 
[image: image108.wmf]2
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 . Biết dao động tổng hợp có phương trình 
[image: image109.wmf](
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 và lệch pha so với dao động thứ nhất một góc 
[image: image110.wmf]1
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 . Thay đổi biên độ của hai dao động, khi biên độ của dao động thứ hai tăng lên 
[image: image111.wmf]15

 lần so với ban đầu (nhưng vẫn giữ nguyên pha của hai dao động thành phần) thì dao động tổng hợp có biên độ không đổi nhưng lệch pha so với dao động thứ nhất một góc là 
[image: image112.wmf]2
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 với 
[image: image113.wmf]12

2

p

a+a=

 . Giá trị ban đầu của biên độ 
[image: image114.wmf]2
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 là

A. 6cm.
B. 13cm.
C. 9cm.
D. 4cm.
Câu 32. Cho mạch gồm R, L, C mắc nối tiếp. Đặt điện áp xoay chiều u vào 2 đầu đoạn mạch. Gọi 
[image: image115.wmf]123
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 lần lượt là điện áp tức thời giữa hai đầu điện trở thuần, cuộn dây, tụ điện. Kết luận nào sau đây là đúng?

A. 
[image: image116.wmf]123
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B. 
[image: image117.wmf](
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C. 
[image: image118.wmf]2222
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D. 
[image: image119.wmf]123
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	Câu 33. Kẻ trộm giấu viên kim cương ở dưới đáy bể bơi. Anh ta đặt chiếc bè mỏng đồng chất hình tròn bán kính R trên mặt nước, tâm của bè nằm trên đường thẳng đứng đi qua viên kim cương. Mặt nước yên lặng và mức nước là 
[image: image120.wmf]h2,5m.
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  Cho chiết suất của nước là 
[image: image121.wmf]4
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 . Giá trị nhỏ 
	
[image: image122.png]





nhất của R để người ở ngoài bể bơi không nhìn thấy viên kim cương gần đúng bằng

A. 2,83m.
B. 3,54m.
C. 2,71m.
D. 2,23m.
Câu 33. Đặt vào hai đầu đoạn mạch RLC nối tiếp (cuộn dây thuận cảm 
[image: image123.wmf]2
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 một điện áp xoay chiều ổn định có biểu thức điện áp 
[image: image124.wmf](
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 với 
[image: image125.wmf]w

 có thể thay đổi được. Điều chỉnh 
[image: image126.wmf]w

 đến giá trị sao cho các thông số thỏa mãn 
[image: image127.wmf]L
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 thì điện áp hiệu dụng giữa hai bản tụ điện đạt cực đại. Giá  trị cực đại đó bằng bao nhiêu?

A. 165V.
B. 220V.
C. 205V.
D. 180C.
Câu 34. Trên mặt nước nằm ngang tại hai điểm A và B người ta đặt hai nguồn kết hợp dao động cùng pha theo phương thẳng đứng. Hình chữ nhật ABCD nằm trên mặt nước sao cho 
[image: image128.wmf]AD3
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 . Biết rằng trên CD có 7 điểm dao động với biên độ cực đại. Trên AB có tối đa bao nhiêu điểm dao động với biên độ cực đại?

A. 5.
B. 9.
C. 11.
D. 13.
Câu 35. Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image129.wmf](
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  có 
[image: image130.wmf]o
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 không thay đổi vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần R, cuộn dây thuần cảm L và tụ điện C mắc nối tiếp có điện dung C thay đổi được. Khi 
[image: image131.wmf]o
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  thì điện áp hiệu dụng giữa hai bản tụ đạt cực đại và công suất tiêu thụ của đoạn mạch bằng P. Khi 
[image: image132.wmf]o
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 thì công suất tiêu thụ của đoạn mạch đạt cực đại 
[image: image133.wmf]max
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. Giá trị của P bằng 

A. 60W.
B. 40W.
C. 90W.
D. 30W.
Câu 36. Đặt một điện áp xoay chiều 
[image: image134.wmf](
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 vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp theo thứ tự 
[image: image135.wmf]12
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 và tụ điện có điện dung C có thể thay đổi. Biết 
[image: image136.wmf]12
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 Điều chỉnh giá trị của C đến khi điện áp tức thời giữa hai đầu đoạn mạch lệch pha cực đại so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch chứa điện trở 
[image: image137.wmf]2
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 và tụ điện. Giá trị 
[image: image138.wmf]C
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 khi đó là

A. 
[image: image139.wmf]200.
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B. 
[image: image140.wmf]100.
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C. 
[image: image141.wmf]75.
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D. 
[image: image142.wmf]50.
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Câu 37. Cho mạch điện xoay chiều gồm R, L, C mắc nối tiếp, cuộn dây thuần cảm. Các giá trị điện trở R, độ tự cảm L và điện dung C của tụ điện thỏa mãn điều kiện 
[image: image143.wmf]2
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 Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp xoay chiều ổn định, tần số của dòng đện thay đổi được. Khi tần số của dòng điện là 
[image: image144.wmf]1
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 thì hệ số công suất của mạch điện là 
[image: image145.wmf]1
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. Khi tần số 
[image: image146.wmf]2
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 thì hệ số công suất của mạch điện là 
[image: image147.wmf]21
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 . Khi tần số 
[image: image148.wmf]3
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 thì hệ số công suất của mạch là 
[image: image149.wmf]3

k

 . Giá trị của 
[image: image150.wmf]3
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 gần với giá trị nào nhất sau đây?

A. 0,45.
B. 0,56.
C. 0,9.
D. 0,67.
Câu 38. Dùng hạt 
[image: image151.wmf]a

 có động năng K bắn vào hạt nhân 
[image: image152.wmf]14
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 đứng yên gây ra phản ứng: 
[image: image153.wmf]4141
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 . Phản ứng này thu được năng lượng 1,21MeV và không kèm theo bức xạ gam-ma. Lấy  khối lượng các hạt nhân tính theo đơn vị u bằng số khối của chúng. Hạt nhân X và hạt nhân 
[image: image154.wmf]1

1

H

  bay ra theo các hướng hợp với hướng chuyển động của hạt 
[image: image155.wmf]a

 các góc lần lượt 
[image: image156.wmf]o
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  và 
[image: image157.wmf]o
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 . Động năng của hạt nhân 
[image: image158.wmf]1
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 là

A. 0,775MeV.
B. 1,75 MeV.
C. 3,89 MeV.
D. 1,27 MeV.
Câu 39. Kim loại làm catot của một tế bào quang điện có giới hạn quang điện 
[image: image159.wmf]o
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 . Lần lượt chiếu tới bề mặt catot hai bức xạ có bước sóng 
[image: image160.wmf]1
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  và 
[image: image161.wmf]2
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 thì vận tốc ban đầu cực đại của electron bắn ra khỏi bề mặt catot khác nhau hai lần. Giá trị của 
[image: image162.wmf]o
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 gần nhất là

A. 
[image: image163.wmf]0,55m.
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B. 
[image: image164.wmf]0,585m.
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C. 
[image: image165.wmf]0,595m.

m

 
D. 
[image: image166.wmf]0,515m.
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Câu 40. Cho ba con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương nằm ngang. Biết ba lò xo giống hệt nhau và vật nặng có khối lượng tương ứng là 
[image: image167.wmf]12
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 và 
[image: image168.wmf]3

m

 . Lần lượt kéo ba vật sao cho ba lò xo giãn cùng một đoạn A như nhau rồi thả nhẹ cho ba vật dao động điều hòa. Khi đi qua vị trí cân bằng vận tốc của hai vật 
[image: image169.wmf]12
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 có độ lớn lần lượt 
[image: image170.wmf]12
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  Biết 
[image: image171.wmf]312
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, độ lớn vận tốc cực đại của vật 
[image: image172.wmf]3
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  là

A. 
[image: image173.wmf]3max
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B. 
[image: image174.wmf]3max
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C. 
[image: image175.wmf]3max
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D. 
[image: image176.wmf]3max
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LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1: Đáp án B
Ta có 
[image: image177.wmf]c
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do đó 
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 Dải sóng trên thuộc vùng tia tử ngoại
Câu 2: Đáp án C
Hạt nhân nguyên tử được cấu tạo từ các nuclon bao gồm các proton, notron.
Câu 3: Đáp án B
Bước sóng truyền trên dây có độ lớn là: 
[image: image179.wmf]v25
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Câu 4: Đáp án B
Máy biến áp là thiết bị biến đổi điện áp của dòng điện xoay chiều
Câu 5: Đáp án D
Câu 6: Đáp án B
	Ta có hình vẽ biểu diễn các lực tác dụng vào quả cầu:

Trọng lực của quả cầu: 
[image: image180.wmf]33
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Lực điện tác dụng lên quả cầu mang điện:


[image: image181.wmf]963
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Từ hình vẽ ta có: 
[image: image182.wmf]o
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Câu 7: Đáp án A
Năng lượng một photon là: 
[image: image184.wmf]hc
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Câu 8: Đáp án C
Hạt proton có năng lượng toàn phần lớn gấp 3 lần năng lượng nghỉ của nó. Ta có:

[image: image185.wmf]2
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[image: image186.wmf](
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Câu 9: Đáp án C
Khi 
[image: image187.wmf]F
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 thì biên độ dao động của viên bi đạt giá trị cực đại khi đó trong hệ xảy ra hiện tượng cộng hưởng ta có: 
[image: image188.wmf]oFo
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Câu 10: Đáp án A
Tần số của sóng không thay đổi khi sóng cơ truyền từ môi trường đàn hồi này sang môi trường đàn hồi khác.
Câu 11: Đáp án B
Sóng điện từ là sóng ngang và truyền được trong chân không.
Câu 12: Đáp án D
Khi chiều dài con lắc là l, trong khoảng thời gian 
[image: image189.wmf]t
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con lắc thực hiện được 15 dao động.
Ta có: 
[image: image190.wmf](
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Khi chiều dài con lắc là l - 28, trong khoảng thời gian 
[image: image191.wmf]t
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con lắc thực hiện được 20 dao động.
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Lấy: 
[image: image193.wmf](
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Câu 13: Đáp án C
Ta có: 
[image: image194.wmf]22
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Câu 14: Đáp án C
 Công suất của mạch đạt giá trị cực đại khi 
[image: image195.wmf]22
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Thay đổi R, công suất mạch đạt cực đại thì hệ số công suất của mạch khi đó là 
[image: image196.wmf]1
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Và công suất của mạch có giá trị cực đại là 
[image: image197.wmf]2
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Từ đồ thị ta thấy tại thời điểm 
[image: image198.wmf]1
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 công suất của mạch bằng 
[image: image199.wmf]3
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 công suất cực đại tại giá trị 
[image: image200.wmf]1
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, ta có:
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Chuẩn hóa 
[image: image202.wmf]L
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 khi đó ta có phương trình 
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Với 
[image: image204.wmf]1

111

2

2

47

R

47

3

Rcos0,42rad

3Z

47

1

3

+

+

=Þj==Þj=

æö

+

+

ç÷

èø


Với 
[image: image205.wmf]1
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Câu 15: Đáp án C
Khi nguyển tử hidro ở trạng thái cơ bản: 
[image: image206.wmf]1o

rr

=


Khi nguyên tử hấp thụ photon có năng lượng thích hợp thì bán kính quỹ đạo dừng tăng 16 lần thì:


[image: image207.wmf]2
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Năng lượng của photon đó là: 
[image: image208.wmf]41

22

13,613,6

EE12,75eV

41

æö

e=-=---=

ç÷

èø


Câu 16: Đáp án D
Phóng xạ là phản ứng hạt nhân tỏa năng lượng.
Câu 17: Đáp án A
Khi e chuyển động trong từ trường nó chịu tác dụng của lực Lorenxo và lực này đóng vai trò lực hướng tâm, làm cho hạt e chuyển động tròn đều.
Ta có: 
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Chu kì chuyển động của e trên quỹ đạo là: 
[image: image210.wmf]6
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Quỹ đạo chuyển động của e được biểu diễn như hình vẽ:

	Giả sử ban đầu 
[image: image211.wmf]o
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electron ở vị trí O và chuyển động theo chiều từ O đến M. Trên quỹ đạo có 2 điểm cùng cách O khoảng 
[image: image212.wmf]30m
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 (M, N). Khoảng cách này bằng bán kính quỹ đạo 
[image: image213.wmf](
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nên các tam giác OMI và ONI là các tam giác đều, góc ở tâm 
[image: image214.wmf]o

60

a=

.

Trong một chu kì, thì e sẽ có 2 lần có khoản cách đến O là 
[image: image215.wmf]30m

m

. Electron đi qua lần thứ 2020 = 2018 + 2 lần.
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Vậy thời gian lần thứ 2020 mà electron có khoảng cách trên là: 
[image: image217.wmf]t1009.Tt
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Với 
[image: image218.wmf]t
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 là thời gian electron đi hết cung 
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Vậy tổng thời gian là: 
[image: image220.wmf]8
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Câu 18: Đáp án C
Trên dây có 7 nút sóng 
[image: image221.wmf]k6
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Ta có: 
[image: image222.wmf]v2lf2.2,4.100
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Câu 19: Đáp án D
· Bước sóng: 
[image: image223.wmf]220.2
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· Số dãy cực đại giao thoa trên đoạn thẳng nối hai nguồn bằng số giá trị k nguyên thỏa mãn:


[image: image224.wmf]1212

SSSS

1616

kk4k4k0;1;2;3

44

-<<-Û-<<-Û-<<Þ=±±±

ll


· Hai điểm A và B có tốc độ dao động cực đại: 
[image: image225.wmf]max
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đúng bằng hai lần biên độ sóng truyền đi từ nguồn 
[image: image226.wmf]®

A, B là các điểm nằm trên cực đại giao thoa.

	- Ta có: 
[image: image227.wmf]12
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 nằm trên đường cực đại ứng với k = 1.

A gần 
[image: image228.wmf]2
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 nhất 
[image: image229.wmf]A
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 nằm trên đường cực đại ứng với k = 3.

B xa 
[image: image230.wmf]2
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 nhất 
[image: image231.wmf]B
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 nằm trên đường cực đại ứng với k = 2.

Áp dụng định lí Pi-ta-go cho hai tam giác vuông 
[image: image232.wmf]21
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[image: image233.wmf]21
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và điều kiện có cực đại giao thoa tại A và B ta có:
	
[image: image234.png]
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[image: image236.wmf]22
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Câu 20: Đáp án C
· Tần số góc: 
[image: image237.wmf]5
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· Năng lượng điện trường bằng một nửa năng lượng từ trường cực đại:


[image: image238.wmf]2
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· Tụ điện đang được nạp điện 
[image: image239.wmf]®

 u đang tăng

Dòng điện i sớm pha so với hiệu điện thế trên tụ điện, gốc thời gian là lúc dòng điện trong mạch có giá trị bằng 1 nửa giá trị cực đại 
[image: image240.wmf]®

 Pha ban đầu của i là 
[image: image241.wmf]rad
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[image: image242.wmf]®

 Biểu thức của cường độ dòng điện trong mạch là: 
[image: image243.wmf]5
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Câu 21: Đáp án D
Khi L biến thiên ta có 
[image: image244.wmf]maxmax
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Khi 
[image: image245.wmf]12
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Khi đó độ lớn của 
[image: image247.wmf]3
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là: 
[image: image248.wmf]C
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Câu 22: Đáp án C
Cảm kháng, dung kháng và tổng trở của mạch là:

[image: image249.wmf](
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Cường độ dòng điện cực đại qua mạch là:


[image: image250.wmf]o
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Độ lệch pha giữa u và i trong mạch là:


[image: image251.wmf]LC
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Biểu thức cường độ dòng điện chạy trong mạch là: 
[image: image252.wmf](
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Câu 23: Đáp án C
Trong sơ đồ khối của một máy phát thanh vô tuyến đơn giản và một máy thu thanh đơn giản đều có ăng-ten.
Câu 24: Đáp án A
Khoảng cách giữa bụng B và nút N gần nhất là: 
[image: image253.wmf]NB25cm100cm
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Biên độ dao động của điểm C cách nút N một đoạn x là:


[image: image254.wmf]B
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Câu 25: Đáp án D
Khi hiệu điện thế hiệu dụng ở hai đầu mỗi phần tử L và C có độ lớn như nhau và bằng một nửa hiệu điện thế giữa hai đầu R.
Ta có: 
[image: image255.wmf](
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Công suất tiêu thụ của mạch là:
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Câu 26: Đáp án A
Số hạt nhân 
[image: image257.wmf]24
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[image: image258.wmf]1
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Số hạt nhân 
[image: image260.wmf]24
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Khi đó ta có: 
[image: image263.wmf]t
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Ở thời điểm 
[image: image264.wmf]2
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 ta có tỉ số giữa hạt nhân 
[image: image265.wmf]24
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 còn lại trong mẫu là: 
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Câu 27: Đáp án A
Áp dụng công thức tính cảm ứng từ B tại tâm của vòng dây tròn ta có:

[image: image268.wmf]777
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Vậy đường kính của dây điện là 20cm.
Câu 28: Đáp án B
- Ban đầu, tại M cách vân trung tâm 5,5 mm người ta quan sát được vân tối thứ 5. Ta có:

[image: image269.wmf](
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- Di chuyển từ từ màn quan sát lại gần và dọc theo đường thẳng vuông góc với mặt phẳng chứa hai khe một đoạn 
[image: image270.wmf]0,4mD'D0,4m
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 thì thấy M chuyển thành vân sáng lần thứ nhất


[image: image271.wmf]®

 Khi đó tại M có vân sáng bậc 5.

Ta có: 
[image: image272.wmf](
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- Giải phương trình: 
[image: image273.wmf](
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- Thay a = 2 mm; D = 4m vào 
[image: image274.wmf](
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Câu 29: Đáp án D
Từ giá trị 
[image: image275.wmf]1
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 nếu điều chỉnh tăng thêm điện dung của tụ một lượng 
[image: image276.wmf]C
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  thì tần số dao động rêng của mạch là 2f nên ta có:
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Từ giá trị 
[image: image279.wmf]1
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nếu điều chỉnh tăng thêm điện dung của tụ một lượng 
[image: image280.wmf]9C
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 thì:
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Chu kỳ dao động của mạch là:

[image: image282.wmf]6
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Câu 30: Đáp án A
Khi điện trở rất lớn thì hiệu điện thế giữa hai cực của nguồn là 4,5V, ta có 
[image: image283.wmf]4,5V
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Khi điện trở giảm để I = 2A và hiệu điện thế giữa hai cực của nguồn điện là 4V, ta có:


[image: image284.wmf]LrU4,52.r4r0,25
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Câu 31: Đáp án D
	Ta có trước và sau khi thay đổi biên độ, hai dao động thành phần luôn vuông pha nhau nên 
[image: image285.wmf]222
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 và đầu mút của các vecto 
[image: image286.wmf]12
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 luôn nằm trên đường tròn và nhận A làm đường kính.

Từ giản đồ vecto, ta có:


[image: image287.wmf](
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[image: image288.png]74\






Câu 32: Đáp án A
Vì 3 linh kiện mắc nối tiếp do đó biểu thức đúng là: 
[image: image289.wmf]123
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Câu 33: Đáp án A
	+ Để người ở ngoài bề không quan sát thấy viên kim cương thì tia sáng từ viên kim cương đến rìa của tấm bè bị phản xạ toàn phần, không cho tia khúc xạ ra ngoài không khí.


[image: image290.wmf]®

 Góc tới giới hạn ứng với cặp môi trường nước và không khí là: 
[image: image291.wmf]2
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[image: image292.png]





+ Từ hình vẽ, ta có
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Câu 34: Đáp án C
[image: image294.png]



Ta có: 
[image: image295.wmf]2
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Số cực đại trên đoạn CD bằng số giá trị k nguyên thỏa mãn:
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Trên CD có 7 điểm dao động với biên độ cực đại nên:
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Số cực đại trên đoạn AB bằng số giá trị k’ nguyên thỏa mãn:
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Từ (1) và (2) 
[image: image299.wmf]k'6
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[image: image300.wmf]®

 Trên AB có tối đa 11 điểm dao động với biên độ cực đại (ứng với 
[image: image301.wmf]k'0;1;2;3;4;5)
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Câu 35: Đáp án D
Khi 
[image: image302.wmf]o
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 thì công suất tiêu thụ của đoạn mạch đạt cực đại khi đó trong mạch xảy ra hiện tượng cộng hưởng điện có: 
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Khi 
[image: image304.wmf]o
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 thì điện áp hiệu dụng giữa hai bản tụ đạt cực đại, ta có:


[image: image305.wmf]2

2

C

22

22

L

CC

C

L

Z

R

RZ

9

16

zRZ

Z

Z16

4

+

+

==Þ=

 
Khi đó công suất của mạch là:


[image: image306.wmf](
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 Câu 36: Đáp án C
Ta có: 
[image: image307.wmf]1
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[image: image308.wmf]22
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Xét hàm 
[image: image309.wmf](
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(dùng chức năng Mode 7 trong máy tính cầm tay FX570VN hoặc VINACAL)

Start = 50; End = 200; Step =10, ta thấy F(x) có giá trị lớn nhất khi x nằm trong khoảng từ 
[image: image310.wmf]7080
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, nên ta chọn đáp án 
[image: image311.wmf]75.
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Câu 37: Đáp án C
Ta có: 
[image: image312.wmf]222
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Hệ số công suất: 
[image: image313.wmf](
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Chuẩn hóa số liệu, ta có:
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[image: image320.wmf]21
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[image: image323.wmf]31
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Theo bài ra ta có hệ số công suất của mạch điện là:
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[image: image328.wmf]®

 Giá trị của 
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Câu 38: Đáp án B
Áp dụng định luật bảo toàn năng lượng toàn phần: 
[image: image331.wmf]XH
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Áp dụng định luật bảo toàn động lượng: 
[image: image332.wmf]XH
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Ta có, góc tạo bởi 
[image: image333.wmf]XH
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[image: image335.wmf](
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Câu 39: Đáp án A
Ta có: 
[image: image338.wmf]22
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 , nhận thấy bước sóng ánh sáng kích thích càng ngắn thì tốc độ bức ra của điện tử càng lớn, tức là 
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Hay: 
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Câu 40: Đáp án B
Do ba con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương nằm ngang và sau khi thả nhẹ cả ba con lắc cùng dao động với biên độ A nên:
+ Áp dụng công thức 
[image: image341.wmf]max
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